



Tax Newsletter
lipiec 2010

MOORE STEPHENS

POLSKA SP. Z O.O.



Szanowni Państwo,

Mamy przyjemność przedstawić Państwu lipcowy numer biuletynu podatkowego.

Przedstawiamy poniżej krótkie omówienie najciekawszych orzeczeń i interpretacji, które zostały wydane lub opublikowane w ostatnim okresie, a także omówienie najbardziej istotnych zmian w przepisach podatkowych.

Uprzejmie prosimy o kontakt w przypadku jakichkolwiek pytań dotyczących spraw podatkowych, a zwłaszcza przedstawionych w numerze tematów.

Z poważaniem,

Bartosz Ilijn
Doradca Podatkowy

Moore Stephens Polska Sp. z o.o.

www.moorestephens.pl

Treści zawarte w powyższej informacji nie stanowią porady prawnej ani podatkowej. Moore Stephens Polska Sp. z o.o. ani żaden z członków stowarzyszenia Moore Stephens International nie ponoszą odpowiedzialności za wykorzystanie informacji zawartych w przedmiotowej prezentacji bez zasięgnięcia dodatkowej opinii.

ORDYNACJA PODATKOWA

Problem z zastosowaniem się do tzw. milczących (wiązących) interpretacji po sprzecznych uchwałach Naczelnego Sądu Administracyjnego z 2008 i 2009 r.

W wyniku dwóch odmiennych uchwał Naczelnego Sądu Administracyjnego powstał dla wielu firm problem z zastosowaniem się do wiążących interpretacji wydawanych przez organy podatkowe, a ściślej do tzw. milczących interpretacji.

Zgodnie z Ordynacją podatkową, jeżeli w terminie trzech miesięcy organy nie zdążą z wydaniem interpretacji, podatnik ma prawo uznać za obowiązującą swoją wersję przedstawioną we wniosku. Pierwsza z uchwał, wydana w 2008 r. (sygn. I FPS 2/08) dawała organom podatkowym trzy miesiące na wydanie i dostarczenie wiążącej interpretacji. NSA uznał, że ten trzymiesięczny okres liczony jest więc do dnia doręczenia interpretacji.

Tymczasem w 2009 r. NSA wydał kolejną uchwałę (sygn. II FPS 7/09), w której tym razem uznał, że trzymiesięczny okres liczy się do dnia wydania interpretacji, ale samo doręczenie może nastąpić później. Ta zmiana zaowocowała uchYLENIEM wielu wyroków Wojewódzkich Sądów Administracyjnych, które opierając się na pierwszej uchwale uznawały za wiążącą interpretację tą przedstawioną przez podatników. Obecnie, w 2010 r. w wyniku uchylecia przez NSA części wyroków WSA, WSA ponownie wydaje wyroki, tym razem niekorzystne dla podatników, w których uznaje za wiążące interpretacje wydane przez organy podatkowe ale doręczone po trzymiesięcznym okresie przewidzianym w Ordynacji podatkowej.

PODATEK OD TOWARÓW I USŁUG

Ministerstwo Finansów nie chce uznać możliwości wysyłania faktur emailem

Mimo korzystnego wyroku NSA z 20 maja 2010 r. Ministerstwo Finansów nie chce się zgodzić, aby podatnicy mogli wysłać sobie faktury emailem i faksem. Jak donosi prasa, powstają czasami absurdalne pomysły, aby otrzymane emailem i wydrukowane faktury zginać w ten sposób, aby przypominały faktury wyjęte z kopert. Doradcy twierdzą jednak, że organy podatkowe nie mają racji. Także my proponujemy, aby zwrócić się z wnioskiem o wydanie wiążącej interpretacji, gdyż wówczas na mocy przepisów Ordynacji organ wydający

interpretację indywidualną będzie musiał uwzględnić ww. wyrok Sądu.

Ministerstwo Finansów zapowiada zmiany, ale dopiero w przyszłym roku, po przyjęciu unijnej dyrektywy o e-fakturach. Do tego czasu wymagać będzie e-podpisu pod fakturami wysyłanymi elektronicznie. Jak donosi jednak Gazeta Wyborcza zmiana może nastąpić już wkrótce poprzez wydanie specjalnego rozporządzenia zezwalającego na wysyłanie faktur emailem.

PODATKI DOCHODOWE OD OSÓB FIZYCZNYCH I PRAWNYCH

Likwidacja spółki jawnej nie zawsze spowoduje zapłatę podatku – wyrok Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego w Warszawie z 13 lipca 2010 r. (sygn. III SA/Wa 1114/10)

Wojewódzki Sąd Administracyjny orzekł, że w sytuacji likwidacji spółki jawnej, gdy jej wspólnicy opłacali wcześniej podatek dochodowy, nie powstanie dochód do

opodatkowania. Zdaniem Sądu w przeciwnym przypadku nastąpiłoby dwukrotne opodatkowanie przychodów.

Dla celów ustalenia limitu, od którego podatnik zobowiązany jest do tworzenia dokumentacji cen transferowych, liczy się łączna wartość transakcji wynikająca z danej umowy lub umów zawartych z danym podmiotem powiązany – wyrok Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego w Warszawie z 17 maja 2010 r. (sygn. III SA/Wa 2132/09).

Sąd przyznał rację organom podatkowym i utrzymał w mocy wiążącą interpretację wydaną w sprawie sposobu ustalania limitu, powyżej którego podatnik jest zobowiązany do przygotowywania dokumentacji cen transferowych. Sprawa dotyczyła umowy, na podstawie której podatnik miał być obciążony przez spółkę zagraniczną – udziałowca kosztami różnych usług na podstawie tej samej umowy. Podatnik twierdził, że każda z tych usług powinna być analizowana odrębnie, a dokumentacja powinna być przygotowywana

jedynie dla tych usług, dla których wartość przekroczy określony ustawą limit (np. 30 tys. EUR dla usług o charakterze niematerialnym). Także, zdaniem podatnika, refaktura kosztów, jako nie będąca transakcją, nie powinna być przedmiotem dokumentacji. Organy podatkowe, a następnie Sąd, uznały jednak, że liczy się łączna wartość wynikająca z umowy/umów zawartych z danym podmiotem. Także refakturowanie należy uznać za odsprzedaż wcześniej zakupionych usług, i jako takie powinno być ono przedmiotem dokumentacji.

POZOSTAŁE PODATKI

Opodatkowana podatkiem od nieruchomości będzie tylko część budowlana maszyny/urządzenia – sądy administracyjne przyznają rację podatnikom – wyroki Wojewódzkich Sądów Administracyjnych w Gliwicach z 15 lipca 2010 r. (sygn. I SA/GI 322/10) i w Rzeszowie z 8 lipca 2010 r. (sygn. I SA/Rz 324/10)

W niedawnym czasie wydane zostały dwa korzystne dla podatników wyroki odnoszące się do budzącej wątpliwości kwestii opodatkowania podatkiem od nieruchomości urządzeń trwale związanych z gruntem. W sprawach tych chodziło o piece koksownicze oraz o coraz bardziej popularne elektrownie wiatrowe. Sądy uznały, że tylko część budowlana tych

urządzeń (w praktyce fundamenty) może być zakwalifikowana do budowli i opodatkowana 2% podatkiem. Nie są natomiast budowlami części technologiczne pieców koksowniczych ani urządzenia bezpośrednio służące wytwarzaniu energii (jak turbina, gondola i in. urządzenia w niej znajdujące się).

Moore Stephens Polska

Moore Stephens International należy do największych światowych stowarzyszeń skupiających firmy zajmujące się audytem, księgowością, podatkami oraz konsultingiem. Sieć skupia 360 niezależnych firm w ponad 600 miastach w blisko 100 krajach na całym świecie. Łącznie podmioty należące do sieci Moore Stephens International zatrudniają 20.000 specjalistów w dziedzinie finansów, podatków, księgowości i audytu. Członkowie sieci Moore Stephens na całym świecie podzielają te same wartości: niezależność, dostosowanie usługi do potrzeb klienta, jakość, zarządzanie wiedzą, całościowe podejście. Przestrzeganie tych wartości jest naszym zobowiązaniem wobec naszych klientów, którym doradzamy i którym towarzyszymy w ich rozwoju. Moore Stephens w Polsce działa od początku lat dziewięćdziesiątych i obecnie obejmuje swym działaniem obszar całego kraju, świadcząc usługi wysokiej jakości w zakresie audytu, doradztwa podatkowego oraz księgowości. Wśród naszych klientów są zarówno małe przedsiębiorstwa jak i duże spółki giełdowe oraz międzynarodowe koncerny.

Kontakt

W przypadku wszelkich pytań lub wątpliwości dotyczących omawianych w biuletynie problemów lub oferowanych przez Moore Stephens w Polsce usług prosimy o kontakt:

WARSZAWA

Moore Stephens Central Audit Sp. z o.o.

Bartosz Iljin

b.iljin@centralaudit.pl

ul. Sienna 82, 00-815 Warszawa

tel. +48 (022) 652 21 83

fax +48 (022) 323 65 50

GDAŃSK

**Moore Stephens Trzemzański, Krynicki
i Partnerzy Kancelaria Biegłych**

Rewidentów Sp. z o.o.

Wojciech Kotłowski

w.kotlowski@moorestephens.gda.pl

ul. Ks. Fr. Rogaczewskiego 9/19; 80-804

Gdańsk

tel: +48 (058) 300 98 00

fax: +48 (058) 300 98 04

POZNAŃ

DGA Audyty Sp. z o.o.

Ewelina Walinciak

ewelina.walinciak@ms.gdaudyty.pl

ul. Towarowa 35, V p.; 61-896 Poznań

tel. +48 (061) 859 59 20

fax. +48 (061) 859-59-21

Moore Stephens Polska Sp. z o.o.

www.moorestephens.pl

Treści zawarte w powyższej informacji nie stanowią porady prawnej ani podatkowej. Moore Stephens Polska Sp. z o.o. ani żaden z członków stowarzyszenia Moore Stephens International nie ponoszą odpowiedzialności za wykorzystanie informacji zawartych w przedmiotowej prezentacji bez zasięgnięcia dodatkowej opinii.

Usługi

Audyt

Oferujemy naszym Klientom profesjonalne badanie sprawozdań finansowych, wykorzystujemy specjalistyczne umiejętności i doświadczenie branżowe konsultantów oraz nieprzerwanie inwestujemy w rozwój naszych zasobów. Przeprowadzamy audyty, przeglądy oraz zlecenia wynikające ze wzajemnie uzgodnionych procedur (zlecenia specjalne).

Doradztwo podatkowe

Oferujemy doradztwo w postępowaniach podatkowych, reprezentujemy Klientów w kontaktach z administracją skarbową. Proponujemy prowadzenie rejestrów i dokumentacji VAT dla przedsiębiorców zagranicznych prowadzących działalność w Polsce. Oferujemy doradztwo w zakresie cen transferowych (ocena istniejącej dokumentacji i pomoc w jej kompletowaniu). Przeprowadzamy audyty i przeglądy podatkowe w celu oceny ryzyk podatkowych i optymalizacji obciążeń podatkowych.

Usługi księgowo, płacowe, administracja kadrowa

Wykorzystując sprawdzoną metodologię, narzędzia oraz doświadczenie świadczymy profesjonalne usługi księgowo obejmujące prowadzenie ksiąg rachunkowych zgodnie z przepisami Ustawy o Rachunkowości oraz standardami międzynarodowymi (w tym, zgodnie ze standardami grupowymi), przygotowywanie skonsolidowanych sprawozdań zgodnie z ustawą o rachunkowości oraz standardami międzynarodowymi, bieżące konsultacje w dziedzinie rachunkowości umożliwiające Klientom podejmowanie optymalnych i zgodnych z przepisami decyzji biznesowych. W ramach usług outsourcingu proponujemy klientom pośrednictwo w kontaktach z urzędami skarbowymi oraz ZUS jak również usługi kalkulacji wynagrodzeń i prowadzenie dokumentacji kadrowej.

Doradztwo gospodarcze i corporate finance

Oferujemy doradztwo finansowo-księgowo i podatkowe przy transakcjach fuzji i przejęć (zarówno po stronie kupującego jak i sprzedającego) oraz doradztwo przy pozyskiwaniu kapitału. Ponadto oferujemy naszym Klientom wsparcie w całym procesie inwestycyjnym, obejmujące due diligence oraz prowadzenie negocjacji. W ramach wachlarza usług Corporate Finance zapewniamy również usługi obejmujące budowanie analiz i business planów, wyceny przedsiębiorstw i ich części. Jedną z usług, które cieszą się również zainteresowaniem naszych klientów jest doraźne korzystanie z naszych ekspertów przy prowadzeniu ich procesów biznesowych.

Usługi szkoleniowe

Dostarczamy wiedzę, która ugruntowuje kompetencje naszych Klientów i zapewnia stabilny wzrost przedsiębiorstw. Wszystkie nasze szkolenia dostosowywane są do potrzeb naszych klientów i prowadzone są przez praktyków.